Pomiar-czynn dośw mająca na celu wyznacz wart licz mierz wielk fiz
Istota POM- porównan nieznanej wart mierz z wzorcem miary lub wyskalowanym przy pomocy wzorca przyrządem pomiar
Metody pomiar
a. bezpośr-goły wyn POM 
b. pośr-wart funkcyjna mierz za pomocą wiel bezpośr

c. złożona-pom kilku wiekl met pośr i bezpośr i połącz ich w ukł równań

Narzędza POM
a.wzorce(międzynar, pań, odniesienia, kontrolne, użytkowe)
b.przyrządy POM(narz pom do przetwarzania wielk mierz fiz na inną wielk fiz

Przetwornik-jedna wiekl fiz na drugą wielk fiz
Stała przetwornika (przyrządu) 
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Czułość 
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Zmierzona wielk=surowy wynik pomiaru

Xp-wiekl-prawdziwa

X-Xp=∆X (bład bezwzględny)
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Klasa dokładności przyrządu=
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Parametry dynamiczne mierników (pasmo przenoszenia, spos reakcji na gwałtowną zmianę sygnału)

Rodzaje błędów

1.wg żr powstawania (b met POM, b narzędzi POM, b obserwatora)
2.wg warunków zew (podstawowe, dodatkowe)
3.wg regularności występ (systematyczne[stałe, zmienne], przypadkowe, nadmierne)
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Woltomierz, miernik elektryczny służący do pomiaru napięcia, włączany równolegle do obwodu elektrycznego. Zbudowany jest z odpowiednio wyskalowanego mikroamperomierza i dużego opornika elektrycznego. Pomiar odbywa się poprzez wyznaczenie natężenia prądu płynącego przez woltomierz, który charakteryzuje się znaczną opornością wewnętrzną. W zależności od zastosowania rozróżnia się woltomierze prądu zmiennego i woltomierze prądu stałego.
Napięcie elektryczne, różnica potencjału elektrostatycznego pomiędzy dwoma punktami obwodu elektrycznego lub pola elektrycznego. Napięcie elektryczne równe jest liczbowo pracy potrzebnej do przemieszczenia jednostkowego ładunku elektrycznego pomiędzy tymi punktami

Amperomierz, przyrząd służący do pomiaru natężenia prądu elektrycznego. Działanie amperomierza opiera się na pomiarach efektów elektromagnetycznych, cieplnych itp., wywołanych przepływającym prądem. Włącza się go szeregowo do obwodu elektrycznego, w związku z czym istotną cechą jest jego niewielka oporność wewnętrzna, nie wpływająca na wartość mierzonego prądu. Amperomierze klasyfikuje się ze względu na: rodzaj mierzonego prądu (amperomierze prądu stałego i przemiennego - te ostatnie mierzą wartość skuteczną, rzadziej średnią), wartość mierzonego prądu (mikro-, miliamperomierze lub kiloamperomierze - duży zakres pomiaru uzyskuje się przez zastosowanie boczników lub przekładników prądowych w przypadku prądu zmiennego), konstrukcję (np. magnetoelektryczny, elektromagnetyczny, cieplny), rodzaj wskazań (analogowy, cyfrowy). 

Natężenie prądu elektrycznego, I, wielkość skalarna (skalar) charakteryzująca przepływ prądu elektrycznego. Określa sumę ładunku elektrycznego Q przepływającego przez przewodnik w jednostce czasu. I=Q/t lub, dla prądów zmiennych w czasie, natężenie chwilowe wyraża się wzorem: I=dQ/dt, przy czym definiuje się też natężenie prądu skuteczne, równe takiemu natężeniu prądu stałego, przy którym w trakcie przepływu prądu w przewodniku wydzieli się taka sama ilość ciepła, jak dla danego prądu zmiennego. Natężenie prądu elektrycznego wyraża się w amperach (A). 

Prąd elektryczny, uporządkowany ruch ładunków elektrycznych (przewodnictwo elektryczne). Wielkością charakteryzującą prąd elektryczny jest jego natężenie . Umownie za kierunek płynięcia prądu elektrycznego przyjmuje się kierunek ruchu ładunków dodatnich.
Ohma - stały prąd I płynący w przewodniku jest wprost proporcjonalny do przyłożonego napięcia U (napięcie elektryczne). U=RI, gdzie współczynnik proporcjonalności R jest oporem elektrycznym (oporność elektryczna)
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